

奋勇争先开新局 贴心服务助发展

桂城多举措为科创企业发展赋能,全方位打造科创都市顶流

新年伊始,桂城捷报频传,在桂城深耕10年的科创企业广东希荻微电子股份有限公司在上海证券交易所科创板上市,成为桂城第8家上市企业,为桂城科创企业发展注入了“强心针”。

2021年10月,在南海区第十四次党代会召开期间,桂城提出了打造“科创都市顶流”的目标,鼓励支持广大企业走科技创新发展之路,吸引更多高品质科创企业落地扎根。

如何服务好、孵化好、培育好科创企业,这是考验桂城智慧的一张“考卷”。桂城新招频出,设立佛山市首个镇街科技创新企业直投基金,投入1亿元扶持科创企业发展;打造南海首个以提升优化营商环境为主题的组织机构桂城提升优化营商环境联络处;掀起一波又一波的招商热潮,吸引一批又一批优质科创企业落户。

东风吹来满眼春。乘着这股东风,桂城正昂首阔步向科创都市顶流进发。



2022年1月21日,希荻微在上海证券交易所科创板上市。

珠江时报记者/廖明璨 摄

捷报频传 科创企业集聚发展

2021年12月14日,中国证监会同意广东希荻微电子股份有限公司科创板首次公开发行股票注册。2022年1月21日,希荻微电子在上海证券交易所科创板正式上市,成为桂城第8家上市企业。深耕桂城10载,希荻微电子从35人的小型创业团队发展成为国内领先的半导体和集成电路设计企业之一,见证并参与着桂城“科创都市顶流”的成长与努力。

希荻微电子是2012年南海区第一批“蓝海人才计划”A类人才团队企业,主营业务包括电源管理芯片及信号链芯片在内的模拟集成电路的研发、设计和销售。如今已拥有三大类50余种产品,客户包括华为、爱信、奔驰、大众等国内外一线手机和汽车品牌。其自主研发的模拟芯片技术打破国外企业垄断,得到了国内外厂商的认可,成为中国首个获得美国高通全球参考设计认证的企业。

认可桂城,并把“家”安放在桂城的科创企业,还有许许多多。近年来,位于三龙湾科技城东部桥头堡的桂城三山文翰湖片区,瞄准高品质科创产业重点发力,将“科创基因”深深地烙印在这片热土上。虎牙、欢聚,这对中国互联网的“双子星”相继落户文翰湖片区,带动了整个片区的发展,掀起一股数字经济“旋风”。此后,富士康工业富联、移远通信、宏旺、利泰、泓胜纷至沓来,中兴新通讯也在深入推进中,甚至于央企、日企、港澳企业以及众多海内外高层次人才团队纷纷选址布局,桂城文翰湖片区已经成为名副其实的科创之城、发展先锋。

2021年11月15日,三龙湾南海片区宜安科创园举行项目一期封顶暨签约仪式,11个重点项目集中签约,总投资达5亿元,其中包括世界500强、日资名企伊藤忠商事参股的宝成忠贸易,高新技术企业锋尚科技、兰泰仪器,“科技创新小巨人”企业贝晓德科技等,涵盖智能制造、装备制造、自动化、精密仪器、建材、贸易等行业领域。

永强科技总经理易荣介绍,宜安科创园正在洽谈入园的企业70%来自广深,其中属于高新技术企业的有6家,有3家计划准备IPO。同时该园区二期正在进行桩基工程,整个园区拟于2025年前全部建成并完成招商,预估全部建成可引进企业80家,提供就业岗位5000个以上,税收超5亿元。

宜安科创园项目一期封顶暨重点项目签约,距离润慧科技园、国际创智园重点项目签约仅一周时间。2021年下半年,随着三山科创中心B区、港金大厦、伟邦科技总部、星联科技BRE产业园、蜂明电子PTC产业中心等一批企业和载体项目相继封顶和进入验收阶段,三龙湾南海片区的产业空间得到迅速拓展,发展潜力逐步显现。接下来,宝家产业中心、中科安齿医疗器械产业基地、启明光大柔性电子产业中心、中策环境智能化装备产业园等项目将陆续进入工程收尾阶段,新一波科创发展洪流正在酝酿、蓄势待发。



2021年12月28日,桂城“提升优化营商环境联络处”成立。

(通讯员供图)

多措并举 助力企业做大做强

南海区第十四次党代会对桂城提出了打造“城市客厅典范、总部经济样板、广佛同城标杆”的目标,桂城自我“加码”,以更高要求致力打造“科创都市顶流”。

在2021年12月21日、24日的两场“思想大解放、改革不止步”桂城高质量发展大讨论中,与会者逐一讲问题、找差距、谈不足,认为桂城仍然存在土地利用效率低下、城乡发展不平衡不充分等问题,制约着城市的高质量发展。

桂城街道党工委书记岑灼雄发出了要突围、要争先的号召,提出“四个坚持”,一是坚持“创空间”,向存量要增量。二是坚持“强产业”,向质量要份量。三是坚持“强中心”,向品质要能级。四是坚持“强党建”,向改革要效能。桂城街道党工委副书记、办事处主任余辉提出了桂城为未来产业发展服务的五个“最”,分别是提供最优质的产业载体、提供最一流的城市配套、提供最及时的金融支撑、提供最贴心的政府服务,真正帮企业解决核心问题。

2021年3月29日,南海桂城·主题产业社区投资环境推介暨怡海湖鲲鹏科创区发布活动举行,17个重点项目现场签约落户,桂城推出超300万平方米的工业载体,发布怡海湖鲲鹏科创区规划,激发经济高质量发展新活力。

目前,桂城已有514家高新技术企业。岑灼雄表示,希望5年后桂城高新技术企业数量能达到1200-1500家,努力打造成科创都市的“顶流”。

在桂城大力发展新经济的风潮之下,越来越多科创企业看中桂城。佛山市朗芯生物科技有限公司是一家致力于“肠道微生态临床医疗及健康管理”核心技术、数据及产品研发

和生产的生物医疗企业,2021年已签约进驻桂城连片村改造项目星中创夏北扇面产业中心;在桂城另一个村改造项目南海新经济小镇里,佛山市科技创新团队——广东奥素液芯微纳科技有限公司也抢先进驻……

桂城正全力以赴服务好、孵化好、培育好科创企业的发展。2021年11月底,佛山34家企业入选国家级专精特新“小巨人”企业,有5家来自桂城,包括南华仪器股份有限公司、广东广宇科技发展有限公司、广东智科电子股份有限公司等。桂城正以优质的服务为企业提供良好的营商环境,助力科创型企业从桂城走向全国乃至全世界。

在税收优惠方面,新通过高企认定的桂城企业,连续3年所得税税率由原来的25%降为15%;在认定奖励方面,被评为佛山市标杆高企的,除了享受市、区、镇街30万元资金支持外,还可额外获得200万元的资助;在贷款贴息方面,进入“南海区中小企业融资风险补偿专项子基金扶持企业库”的企业,每年可申请最高1000万元的融资风险补偿及20%的贷款贴息;在政策方面,桂城先后制定及推出了《桂城街道办事处鼓励自主创新扶持办法》《佛山市南海区桂城街道高新技术企业发展专项经费管理暂行办法》等多项企业扶持政策;在政务服务方面,桂城行政服务中心推出了惠企服务专窗、工商审批服务事项办理结果包邮、免证办、绿色通道等便民服务。

2021年11月23日,佛山市首个镇级科创直投基金——桂城科技创新企业直投基金设立,总规模1亿元,首期3000万元,目的就是鼓励支持广大企业走科技创新发展之路,吸引更多高品质科创企业落地桂城、扎根桂城,提升桂城经济社会发展含金量。

数读科创桂城

- 01 桂城设立佛山市首个镇级科创直投基金——桂城科技创新企业直投基金,总规模**1亿元**。
- 02 佛山**34家**企业入选国家级专精特新“小巨人”企业,有**5家**来自桂城。
- 03 目前,季华实验室已引进及组建科研团队**41个**,总人数约**1500人**;已引进双聘院士**15名**、国家高层次人才**36人**、高级职称**200余人**。
- 04 2021年有**2000**多名高端人才落户桂城。
- 05 位于三山禾仰广场的港科大(佛山)科技成果转化中心和桂城瀚天科技城的佛山市香港科技大学LED-FPD工程技术研究开发中心,共促成**11**个校企项目合作,获批经费**3200**万元,其中海聊科技获得2021港科大创赛佛山赛区冠军项目,获批经费**600**万元。
- 06 位于三龙湾南海片区的海创人才创新创业基地,累计引入**6名**国家高层次人才,其中2021年引入**4名**;海创科技园国科慧龙科创基地成功评选为2021年度省级众创空间。

最强大脑 让科技人才扎根南海

佛山市第十三次党代会提出,要加快推进高水平科技创新,高标准建设“一区一园一城”,其中,“一城”就是三龙湾科技城。位于三龙湾南海片区的季华实验室,是首批广东省实验室之一。经过3年多的建设发展,季华实验室已成为佛山加快推进高水平科技创新、推动佛山由制造大市转型为智造强市的重要战略抓手。而这个文翰湖畔“科创极核”的快速发展,离不开人才队伍“最强大脑”的有力支撑。目前,季华实验室已引进及组建科研团队41个,总人数约1500人,全面推进先进制造领域6个学科方向、8个研究方向的快速建设发展。

“人才,是季华实验室科研工作的首要动力,也是南海区创新发展的源头活力。”3年多来,季华实验室常务副主任宋志义始终把“打造一支扎根佛山的科研队伍”作为季华实验室建设过程中的重中之重。凭多年科研管理工作经验,宋志义探索出了一套高端引领、整体推进、多层次、多角度的招才引智体系:一是“引”,让高端人才输入南海,目前实验室已全职引进中国科学院院士1名,实

现了佛山全职引进中国两院院士零的突破,并创新人才引进办法,系统化、整建制、全链条引进高端人才团队,目前已引进双聘院士15名、高层次人才36人、高级职称200余人,打造了一支“以院士专家为核心、高端领军人才为骨干”的人才梯队;二是“育”,让科技人才扎根南海,实验室牵头筹办了青年创新基金、青年创新学社等一系列有助于青年才俊大展拳脚的新体制、新机制,并带领实验室争取获取了正高级专业技术职称的评审权限、佛山市企业博士后工作站分站,既营造良好的科研氛围,又提供具有竞争力的薪酬待遇,同时不断丰富人才的事业晋升通道。

“现在桂城关键区域的发展核心就是要吸引人才,有人才有新的产业。”岑灼雄说,依托季华实验室、中科院微电子研究所、香港科技大学等科创平台,桂城也集聚了很多科研人才。据统计,2021年全年有4000多名高端人才落户南海,其中桂城就占2000多人。为吸引和留住更多的新兴产业和人才,桂城将在土地、资金、产业空间、人才公寓等资源进行优先倾斜配置。



2021年8月13日,虎牙佛山公司在佛山三龙湾南海片区的办公区启用。

珠江时报记者/刘贝娜 摄

统筹/关帅屏 杜建新
文/珠江时报记者 邹韵斯 通讯员 李芳毅